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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 14657 Pana Posła Marcina Skonieczki 

w sprawie planów na wykorzystanie środków KPO do końca 2026 r.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje w zakresie 
właściwości Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

1. Do 26 stycznia br. w ramach KPO zawartych zostało ponad 997 tys. umów 
o objęcie przedsięwzięć wsparciem na kwotę 175 906,2 mln zł, co stanowi 73,2% 
całości alokacji KPO. Płatności od początku wdrażania KPO to łącznie 52 755,2 
mln zł (kwota bez VAT).

Monitoring finansowy KPO prowadzony jest w odniesieniu do poszczególnych 
inwestycji zawartych w Planie, w systemach informatycznych służących 
sprawozdawczości z realizacji KPO nie są zbierane dane w podziale na wysokość 
kontraktacji i wypłat w odniesieniu do poszczególnych kategorii  beneficjentów. 

3. Pomimo dwuletniego opóźnienia odnotowano znaczące przyspieszenie we 
wdrażaniu inwestycji KPO – wg stanu na 26 stycznia br. uruchomiono nabory 
(rozpoczęto nabór wniosków o objęcie przedsięwzięć wsparciem) w ramach 
56 inwestycji, w tym w 42 inwestycjach w części grantowej na 96,8% alokacji oraz 
14 inwestycjach na 99,9% alokacji w części pożyczkowej. Wsparcie przedsięwzięć 
realizowanych przez JST oraz MŚP stanowi nieodłączną część Planu, dlatego 
działania opisane w dalszej części należy odnosić również do nich.
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W oparciu o prowadzony monitoring realizacji Planu (raporty generowane 
w trybie tygodniowym, dwutygodniowym i półrocznym, który obejmuje: postępy 
w realizacji kamieni milowych i wskaźników, poziom kontraktacji oraz 
wydatkowania, uruchomione nabory, utrzymanie reform oraz ryzyko 
podwójnego finansowania) MFiPR w porozumieniu z innymi ministerstwami 
podejmuje działania mające na celu terminową realizację KPO. Mechanizmem 
o kluczowym znaczeniu w tym aspekcie są kolejne rewizje KPO. 

Przeprowadzenie łącznie od początku wdrażania KPO czterech rewizji pozwoliło 
na bieżące dostosowanie harmonogramów i zakresów działań do warunków 
wdrażania, w szczególności zniwelowania znacznej części dwuletniego 
opóźnienia. Wprowadzone w wyniku rewizji zmiany umożliwiały na bieżąco 
płynną realizację KPO i lepsze ukierunkowanie inwestowania w obszary o dużych 
potrzebach społecznych, tj. ochrona zdrowia, zielona transformacja, ekologiczna 
mobilność, edukacja, bardziej zrównoważone i bezpieczne rolnictwo, cyfryzacja, 
innowacje i rozwój gospodarki, a także bezpieczeństwo i obronność. W tym 
ostatnim aspekcie pragnę wskazać na fakt, że Polska jako pierwszy i jedyny kraj 
w Europie przesunęła środki w KPO na rzecz bezpieczeństwa i obronności, 
ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb inwestycyjnych JST.  

Mając na uwadze powyższe intensywne i bieżące działania MFiPR, na chwilę 
obecną nie identyfikuje się reform lub inwestycji, w ramach których zagrożone 
jest osiągnięcie odpowiednich kamieni milowych potwierdzających poprawną 
realizację KPO. 

4. Intensywne działania mające na celu promocję KPO oraz wprowadzanie 
uproszczeń administracyjnych dla beneficjentów były prowadzone przez MFiPR 
oraz odpowiednie podmioty od początku wdrażania KPO. Biorąc pod uwagę 
obecny etap realizacji KPO (uruchomione prawie wszystkie nabory oraz 
kontraktacja na poziomie ponad 70% całości alokacji dla KPO) nie są planowane 
dodatkowe działania w tym zakresie. 

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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